

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБУ

«Санкт-Петербургский

научно-исследовательский институт

физической культуры»

канд. пед. наук, доцент



С. А. Воробьев

«25» января 2019 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Федеральное государственное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт физической культуры» (ФГБУ СПбНИИФК) – на диссертацию

Аксеновой Натальи Николаевны

«Обоснование норм, требований и условий Единой всероссийской спортивной классификации для лиц с интеллектуальными нарушениями в игровых спортивных дисциплинах»,

представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Актуальность темы выполненного исследования. Диссертационное исследование, предметной областью которого являются нормы, требования и условия Единой всероссийской спортивной классификации (ЕВСК) по присвоению спортивных разрядов и спортивных званий лицам с интеллектуальными нарушениями (ЛИН) в игровых спортивных дисциплинах, затрагивает один из ключевых нормативных ориентиров повышения эффективности формирования спортивного мастерства спортсмена-инвалида в целом. Кроме того, наличие очень жестких требований для ЛИН в течение длительного времени в ЕВСК по игровым дисциплинам не только лишало данную категорию граждан развитой нормативно-правовой основы совершенствования их в указанных спортивных дисциплинах и, соответственно, сдерживало динамику развития самих дисциплин, но фактически означало и определенное правовое ограничение, дискриминацию граждан в области адаптивного и

олимпийского спорта. В целом, такое положение дел отрицательно влияло и на мотивацию инвалидов к совершенствованию спортивного мастерства, развитию реабилитационного и абилитационного потенциалов, активизацию жизненной позиции в социуме.

Наиболее существенные научные результаты. К абсолютно новым результатам следует отнести:

- теоретически и эмпирически обоснованы, разработаны, апробированы и внедрены в практику нормы, требования и условия ЕВСК для присвоения спортивных разрядов и спортивных званий ЛИН в игровых спортивных дисциплинах;
- обоснованы и разработаны нормы, требования, и условия их выполнения ЛИН, базирующиеся на оценке индивидуального и индивидуально-группового спортивного мастерства и игровых дисциплинах данного вида адаптивного спорта;
- предложена форма и алгоритм сравнительного анализа на соответствие требований и условий присвоения спортивных разрядов (КМС) и спортивных званий (МС, МСМК) в спортивных играх для здоровых спортсменов и в игровых дисциплинах для лиц с поражением слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата (ОДА), с интеллектуальными нарушениями.

Степень обоснованности использованных методов и полученных результатов. Методы исследования, использованные в работе, адекватны целям и задачам исследования и не оставляют сомнений в обоснованности полученных автором выводов и рекомендаций: это анализ и обобщение научно-методической литературы, документальных материалов, законодательных и нормативно-правовых актов в области физической и адаптивной физической культуры, классификация, интервьюирование. Применялись также методы математико-статистической обработки эмпирических данных. Обоснование темы и проведенный анализ

специальной литературы свидетельствуют о хорошей осведомлённости и эрудиции автора в проблемах исследования.

В представленном исследовании Н. Н. Аксенова теоретически и эмпирически обосновывает необходимость и важность разработки и внедрения в практику адаптивного спорта РФ норм, требований и условий ЕВСК для присвоения спортивных разрядов и спортивных званий ЛИН в игровых спортивных дисциплинах. Диссертантке удалось показать, что такое обоснование должно базироваться на принципе соответствия требований и условий их выполнения результатам соревновательной деятельности инвалидов других нозологических групп (слепых, глухих, с поражением ОДА) на состязаниях того же масштаба (уровня); на принципе максимального вовлечения ЛИН в тренировочно-соревновательную деятельность и в процесс выполнения спортивных разрядов и званий.

Оценка достоверности и новизны результатов исследования.

Предложенные Н. Н. Аксеновой научно-методические решения основаны на адекватных формально-логических подходах, теоретико-методологических концепциях и технологиях разработки разделов ЕВСК, посвященных разным видам адаптивного спорта. Достоверность результатов обеспечивается соответствием использованных методов исследования цели и задачам представленной работы, объемом проанализированных документальных, законодательных и нормативно-правовых материалов, корректностью статистической обработки полученных эмпирических данных, использованием данных федерального статистического наблюдения (форма №3-АФК).

Диссертантке удалось показать, что внедрение в практику в 2014 г. (в связи с утверждением разделов ЕВСК по игровым спортивным дисциплинам) разработанных ею разделов спорта ЛИН по игровым спортивным дисциплинам, дополнившим действующую ЕВСК, статистически достоверно увеличило на протяжении изученного в работе периода (2015-2017 гг.) количество занимающихся данным видом спорта

и выполняющих требования спортивных разрядов и спортивных званий ЛИН (более чем на восемьдесят одну тысячу спортсменов).

К **новым результатам** следует отнести то, что выявлены динамика и тенденции требований у условий ЕВСК по игровым спортивным дисциплинам спорта глухих, спорта слепых, спорта лиц с поражением опорно-двигательного аппарата за период с 1997 по 2013 год. Разработаны и внедрены в практику нормы, требования и условия ЕВСК для присвоения спортивных разрядов и спортивных званий ЛИН в игровых спортивных дисциплинах. В исследованиях автора определены и статистически обоснованы количественные показатели для ЛИН, систематически занимающихся адаптивной физической культурой и адаптивным спортом, за 5-летний период (2012-2017 гг.).

Значимость для развития науки и практики результатов, полученных в диссертации Н. Н. Аксеновой, заключается в том, что теория и методика адаптивной физической культуры и адаптивного спорта обоснованно дополняется данными о роли и месте игровых спортивных дисциплин ЕВСК для ЛИН в формировании мотивации участия ЛИН в повышении качества жизни, социализации в целом, реабилитации, абилитации. Установлены временные (с 1997 по 2013 год) тенденции и динамика требований и условий ЕВСК для присвоения спортивных разрядов и спортивных званий лицам с поражением ОДА, зрения и слуха в игровых спортивных дисциплинах. Практическая значимость определяется разработкой объективно востребованной ЕВСК для ЛИН по игровым спортивным дисциплинам, в которой представлена обоснованная в научно-прикладном аспекте система классификации норм, требований и условий для присвоения спортивных разрядов, и спортивных званий ЛИН.

Недостатки работы. Между тем диссертация содержит и некоторые недостатки:

1. Складывается впечатление, что диссертантка отождествляет понятия «эмпирический» и «экспериментальный» в то время как эти понятия

- находятся в родовидовой связи.
2. Содержание сформулированных выводов значительно превышает то содержание, которое предусматривали поставленные в работе задачи.
 3. В тексте работы (см. напр. стр. 20 автореферата) диссертации сообщается, что результаты исследования позволили существенно повысить мотивацию занимающихся к тренировочным занятиям. Между тем автор не сообщает о методике, посредством которой регистрировалась положительная количественная динамика мотивации.
 4. 40% первоисточников, представленных в списке литературы, изданы более 10 лет назад. 15% первоисточников – учебники, учебные пособия, методические пособия и рекомендации.

В целом же высказанные замечания не снижают общей положительной оценки и научно-практического значения данной работы. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы. Полученные в работе Н. Н. Аксеновой результаты могут быть использованы в тренерской работе по адаптивному спорту; в практической деятельности органов государственной власти субъектов РФ в области физической культуры и спорта, региональных федераций спорта ЛИН по присвоению массовых спортивных разрядов; Всероссийской федерации спорта ЛИН, Министерства спорта РФ по присвоению спортивных званий. Предложенный автором (с целью преодоления трудностей комплектования тренировочных групп и спортивных команд для участия в состязаниях ЛИН) подход к использованию оценок индивидуального и индивидуально-группового спортивного мастерства для присвоения спортивных юношеских разрядов может использоваться и для спортсменов с поражениями сенсорных систем, опорно-двигательного аппарата.

Научные работы, опубликованные Н. Н. Аксеновой, вполне

соответствуют основному содержанию диссертационного исследования. В целом по избранной теме исследования соискательницей опубликовано 13 научных статей и тезисов докладов, в числе которых 5 статей в печатных изданиях из перечня ведущих рецензируемых научных журналов, 6 – в сборниках материалов международных и всероссийских конференций, 2 – в справочных изданиях.

Заключение. Диссертация Н. И. Аксеновой на тему «Обоснование норм, требований и условий Единой всероссийской спортивной классификации для лиц с интеллектуальными нарушениями в игровых спортивных дисциплинах» представляет собой самостоятельную законченную научно-квалификационную работу, которая выполнена на высоком научном уровне. В работе содержится решение важной задачи, направленной на разработку и обоснование норм, требований и условий оценки индивидуального и индивидуально-группового спортивного мастерства в рамках Единой всероссийской спортивной классификации для присвоения спортивных юношеских разрядов лицам с интеллектуальными нарушениями в игровых спортивных дисциплинах, обеспечивающей нормативно-правовую основу развития данных спортивных дисциплин, устраняющую дискриминацию лиц с интеллектуальными нарушениями в сфере адаптивного и олимпийского спорта.

Диссертация соответствует паспорту специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (6. Теория и методика адаптивной физической культуры. 6.1. Теоретико-методологические и методические проблемы адаптивной физической культуры: цель, задачи, принципы и функции физической культуры; средства, методы и организационные формы адаптивной физической культуры; программно-нормативные основы адаптивной физической культуры; 6.3. Виды адаптивного спорта, входящие в программы

научное обоснование содержания и направленности новых видов спорта инвалидов. 6.5. Адаптивная физическая реабилитация, восстановление и совершенствование физического, психологического и социального здоровья инвалидов.); отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842, от 24.09.2013 г., а её автор, Аксенова Наталья Николаевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании сектора развития адаптивной физической культуры и спорта инвалидов Федерального государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт физической культуры». Присутствовали 7 человек. Итоги голосования: «За» – единогласно (протокол №10 от 24.12.2019 г.).

Заместитель директора по развитию
и сотрудничеству ФГБУ «Санкт-Петербургский
научно-исследовательский институт
физической культуры»,
кандидат педагогических наук, доцент



А.А.Баряев



Подпись руки _____

Баряева А.А.

Подтверждается _____

Инсп. по кадрам _____

Полное наименование организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт физической культуры»

Сокращенное наименование организации: ФГБУ СПБНИИФК

Ведомство: Министерство спорта Российской Федерации

Адрес: 191040, Санкт-Петербург, Лиговский пр., д. 56, лит. «Е»

Телефон: +7(812)600-41-15

Электронная почта: info@spbniifk.ru

Официальный сайт: www.spbniifk.ru